吐鲁番
吐鲁番市，意为富庶丰饶的地方，是中华人民共和国新疆维吾尔自治区下辖的地级市，位于新疆东部。市境西北接乌鲁木齐市，北邻昌吉州，东毗哈密市，南、西界巴音郭楞州。地处天山山脉东段南麓，北半部为吐鲁番盆地，南半部为库木塔格沙漠和南湖戈壁。北有博格达山，南有库鲁克塔格山。位于吐鲁番盆地中心的艾丁湖面比海平面低154米，是中国大陆的海拔最低点。汉为车师前王地，晋置高昌郡，唐置西州，宋为高昌回鹘王国，清光绪二十年（1894年）设吐鲁番直隶厅，1984年设市。吐鲁番矿产资源丰富，具有多共生、综合利用价值大、埋藏浅、品位高、易开采等特点。吐鲁番以盛产葡萄著称，有500多个品种，堪称“世界葡萄植物园”。这里还是新疆重要产棉区之一，生产的长绒棉具有纤维长、细、强的特点，为纺高支纱和特种纺织工业的原料，一直是国际市场上的紧俏商品。
苏公塔
苏公塔，也被称为额敏塔、额敏和卓报恩塔，是吐鲁番回部札萨克多罗郡王额敏和卓为“报答天恩”而建的纪念建筑，由清真寺、宣礼塔、麻札等组成。苏公塔修建于清乾隆四十二年（1777年）前后，位于中华人民共和国新疆维吾尔自治区吐鲁番市高昌区。苏公塔是现存新疆境内最大的古塔建筑，同时也是中华人民共和国第三批全国重点文物保护单位。另外，额敏和卓造寺石碑被列入《第一批古代名碑名刻文物》。
高昌故城
高昌故城位于吐鲁番东约40千米的高昌故城，有1500余年历史，曾是西北地区政治、经济、文化中心之一，也是丝绸之路上的重镇。现在的高昌故城总面积约2平方千米，分为外城、内城和宫城三个部分。外城西南角有一座较大的寺庙遗址，保存得相当完整。在它的附近，曾发现过绿琉璃瓦残片和绘有图案的房屋基石，可见当年的宫室和庙宇的建筑已经达到了相当高的水平。
交河故城
交河故城在吐鲁番西面两条古河床交汇处的土洲上，又称雅尔湖古城。6世纪时，高昌在这里建立交河郡城。现在的遗迹，主要是唐代及其后的建筑。交河故城北靠30米高的悬崖，没有城墙，天险自成，城内各区分布着寺庙、民居、佛塔。故城房屋都是用泥土建造，不用砖石，也极少用木料。元末明初时，由于政治中心转移，这座城也就荒废了，但因气候干燥少雨，所以成为全国保存最好的古城之一。

坎儿井
“坎儿”是维语“井穴”的意思，坎儿井是当地的人们根据当地气候特点以及盆地水文条件开挖出来的一种地下水道工程，已有2000多年的悠久历史。新疆大约有坎儿井1600多条，分布在吐鲁番盆地、哈密盆地等地，其中以吐鲁番盆地最多最集中，达1200多条，总长超过5000千米。吐鲁番地区年降雨量仅为16毫米，蒸发量却达3000毫米，根本不可能利用地面水来灌溉农田。而坎儿井是由地下暗渠输水，不受季节、风沙影响，蒸发量小，流量稳定，可以常年自流灌溉。
火焰山
在吐鲁番盆地中部，有一条绵延近100千米的丘陵，犹如大海中浮起的巨鲸，这就是著名的火焰山，当地人称之为克孜尔山。晴日远观，骄阳当空，恍如“烈焰”腾腾。《西游记》中描写的孙悟空过火焰山、斗铁扇公主的神话故事，就是以这里为背景的。
柏孜克里克千佛洞
千佛洞位于吐鲁番市东45千米的克孜尔山（俗称火焰山）麓、胜金口附近木头沟里的土崖上。这里的洞窟大半已塌毁，现存的仅57窟，分布在约500米的崖面上。建筑形式有佛洞和僧房两类。僧房形状多为斗室，佛洞以直洞居多，一般都是凿崖成洞。洞窟里壁画，解放前已被外国一些考古者盗去，今存者虽已残破，但还是不可多得的。柏孜克里克千佛洞开凿于南北朝末期至元朝。目前对外开放的有8窟，从室内壁画的风格上看，大多数是唐代的作品。
阿斯塔那古墓
阿斯塔那古墓位于吐鲁番市火焰山乡，共有西晋初年至唐代中叶古墓葬500余座，墓穴多为从夹有戈壁石的黄土层中掏挖而成。由于这里地势较高，且气候干燥，地层内形成天然无菌环境，使墓中古尸及随葬品均不腐烂，从而使古墓群成为一片地下博物馆，保存了大量古文物。墓中还有大量壁画，内容丰富，画面古朴。

天池
天山天池所在的昌吉，位于新疆北部历史悠久的重镇乌鲁木齐西北35公里处。它著名的名胜和景点包括天池、七彩湾和岩画。
这是一个高山冰碛湖，形成于200多万年前的第四纪冰川活动。它是一个世界闻名的高山湖泊，海拔1980米，呈半月形。1982年被列为第一批国家重点风景名胜区。
　　天池，古称“瑶池”，是中西皇后招待周穆王的地方。唐朝诗人李商隐曾写过一首诗说:“瑶池奶奶窗开，黄竹歌动哀，八马日行三万里，旺姆不归”。
　　传说天地是太后梳妆台上的银镜，又称太后洗浴池，天地四周的云彩，太后的衣服羽毛，小天池是太后的脚盆。这些奇妙的神话传说给天池美丽的自然风光增添了神秘的色彩。夏天，它美丽、清爽、宜人，是一个极好的避暑胜地。游客可以爬上高山，穿过茂密的森林，看到世界的全景。他们也可以在蓝色波浪的广阔水域中穿过湖泊，欣赏湖泊和山脉。冬天的天池是中国少有的高山溜冰场，冰雪覆盖。
　　世界已将世界自然风光概括为“石门一线”、“龙潭蓝月”、“天上三石”、“海之顶峰”、“南山雪”、“西山松”、“海峰展”和“悬泉瀑布”八大景观。

天池石门，景名为“石门一线”，海拔1500米，位于大天池以北5.9公里处，为一段被三工河古河道切割形成的石峡谷，这道山口是进入风景区的天然门户；峡谷长约百余米，最窄处仅十来米宽，两侧直立的岩壁高逾数十米，形势峻险，仰视见一线天，侧边盘绕三工河水。
五十盘，景名为五十盘天，是在石门以下的一处纡回山径，（今）过石门后，从其上的平岗“又一村”开始上天池顶的盘山公路，约五十盘。
西小天池，海拔1600米（一说1660米），位于主湖（天池大海子）西北，在其脚下西北侧约两公里处，五十盘公路第三盘的右下方，湖水由天池大坝西南渗漏，以瀑布形式注入潭中，并泻入三工河；古称玉女潭，相传为西王母洗脚处，景名为“王母脚盆”，又称小龙潭，因而也称作“龙潭碧月”。
西小天池瀑布，景称为“玉带银帘”飞挂在过西小天池不远的路右侧，凌空垂落数十米，下泻即形成西小天池；传说是王母娘娘的洗澡水，对面山巅上光绪年间建有六角、尖顶的“观瀑亭”。
东小天池，海拔1860米，位于主湖东北出口处（一说东面500米），在五十盘最后一盘左侧半公里，此池方圆数百米，面积约1万平方米，为主湖池水经天池大坝东端一人工泻水闸跌宕而下汇成；入口和出口都有瀑布，瀑潭相连，北有一泻水口，池水经此下跌200米，形成滚动的瀑布流经三工河峡谷；古名黑龙潭（/飞龙潭），传说原是天上仙女的游泳池，后被黑龙霸占成为其巢穴，又传说是西王母沐浴梳洗的地方，故称为“梳洗涧”、“浴仙盆”；环境幽静，水清透底，池水深幽莫测，池周松柏密匝，空间深奥，景色优美。
东小天池泻水瀑布，景名为“悬泉飞瀑”位于东小天池北岸，断崖峭壁高近百米，称“百米崖”，每逢春末夏初冰雪消融，池水上涨并经此泻漏下跌，形成近百米高的滚动瀑布并流经三工河峡谷，飞溅直下，水声如雷，若逢阳光折射，则彩练当空，气象万千，有诗云：“珍珠数泉悬半空”。
东小天池源头瀑布，景称“鳄鱼吐珠”，与“冰潭银帘”、“悬泉飞瀑”合称“天池三瀑”；翻过东小天池南面的山头，即达大天池北岸，是一座由古冰川终碛垄及山体崩落物迭加堆积而成的巨大天然堤坝，高289米，整个大坝似一条鳄鱼尾巴，故称“鳄鱼坝”，天池水经大坝东首建有的人工水闸“鳄鱼闸”下泻，形成一条10来米高的瀑布，水溅“黑龙峡谷地”，汇成山涧溪流，北流不远形成一潭，即东小天池。
[bookmark: _GoBack]天池大海子，或称主湖、大天池，位于博格达山脉北麓的中山峡谷森林带内，湖面海拔1910米，成南北长方形（一说呈半月形），湖面面积一般为2.75平方公里（3.5平方公里），最大面积4.90平方公里；成因众说纷纭，有冰川形成说、断陷形成说、崩塌形成说、泥石流形成说等，池水主要由降水、融雪水组成，其次是少量地下水补充；大天池酷似一个头南身北的葫芦，其南段的三工河就是葫芦的把，湖面传说是王母娘娘的梳妆镜，名“天镜”，故景称为“天镜浮空”。
镇海古榆（又名定海神针），一株生长在天池大海子北岸海拔1910米高处的古榆树，在鳄鱼坝上向湖边看即可看到，是环池核心景区方圆几公里内中唯一的榆树，具有很高的生态价值；相传为西王母的宝簪化成，插在此处镇锁水怪，实际上是后人或托为西王母纪念穆天子所栽的槐树，而在池边栽的适于该地水文土壤的榆树的后代
卧龙山，即东岸靓女，头朝北尾朝南，龙脊九曲呈9座起伏的缓峰，龙脊西侧的龙爪变为5条支脉伸入池内；每当日薄西山时，夕阳的余辉会沿着山体勾勒出一位少女的侧影，她屈曲双腿、仰面而卧，头枕高山，长长的睫毛化为山头的几株松树，丰满的胸脯则化为两座圆圆隆起的山峰，传说这个妙龄少女每当夕阳西下就来与卧龙幽会。
鳄鱼山，即西岸鳄鱼，位于天池西岸的长垄山体，传说是一条鳄鱼所变，故名，鳄鱼头朝南身朝北，背呈弧状缓峰隆起，足插于湖中，鳄鱼尾即为前述的“鳄鱼坝”。
三江河洪水，即“南湖黄龙”，三江河水从大天池南段入湖处，由于博格达山区夏季降水较多，常暴雨盆泼，三工河上游集水面积有168平方公里，河水每当大雨汹涌北泻，从天池北南望。
大湾子，景名为“大湾倒影”，即大天池湖面西南部，该处风平浪静，峰林映湖，在天池大海子西南侧有大片坡度平缓的草地，是观赏倒影的好地方，也是西岸到南岸步道中间的休息地；观倒影一定要掌握时间，天池白天刮上山风，夜晚刮下山风，换风时间一般在每天上午的九、十点钟，这时天池最为风平浪静、倒影如画。
西王母祖庙，原达摩庵，习惯称娘娘庙，坐落在天池东北岸的山坡上，位于天池东侧半山腰，占地约2000平方米，建筑面积400多平方米，主大殿供奉西王母（王母娘娘）神像；据记载建筑规模宏大，曾经香火旺盛，1932年毁于战火；1992年在原遗址上兴建，2000年重建；庙内有部分古钟、瓦当、壁画等原娘娘庙遗物，是海内外道教信奉者寻根拜祖的圣地之一。



